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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В эпоху Просвещения (XVIII в.) слово «культура» понималось как:
1) совершенствование духовной жизни и нравственности

2) производство новых знаний о природе и обществе
3) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

4) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы

2.  Общение, при котором используются указания и приказы, требующие обязательного вы-
полнения, называется:

1) императивное 2) либеральное 3) манипулятивное 4) опосредованное

3.  Характерной чертой традиционной экономической системы является:
1) господство государственной формы собственности;

2) централизованное планирование не только производства, но и потребления;
3) широкое распространение ручного труда;

4) ограничение роли государства в экономике посредством установления нормативной пра-
вовой базы.

4.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

5.  Согласно ст. 18 Конституции Республика Беларусь во внешней политике руководствуется
принципом:

1) развития дипломатических отношений; 2) стабильности и добрососедства;
3) равенства государств; 4) отказа от политики двойных стандартов.

6.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) саморегулирование процессов ценообразования

Вариант № 16609

2 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

2) высокая доля государственной собственности
3) приватизация большей части государственной собственности

4) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

7.  Рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке, поэтому с помо-
щью цены рынок выполняет функцию:

1) селективную 2) регулирующую 3) информационную 4) стимулирующую

8.  С точки зрения нравственности понятие «честь» означает:
1) верность слову и данным обязательствам

2) отстраненность от интересов других людей
3) снисходительность по отношению к другим людям

4) стремление любой ценой повысить свой социальный статус

9.  Медиатексты создаются с учетом особенностей различных каналов передачи информации,
это относится к такому свойству медиатекста, как:

1) медийность 2) наличие месседжа 3) множественность кодов 4) публичность
5) массовость

10.  Основной целью политической партии является:
1) определение способов организации власти в государстве;

2) завоевание и осуществление государственной власти;
3) обеспечение порядка и безопасности в обществе;

4) создание системы специальных органов по управлению обществом.

11.  Укажите суждение, которое не относится к условиям формирования нации:
1) создание централизованных государств ускорило процесс формирования наций;

2) на формирование наций оказало влияние развитие товарного производства и торговли;
3) в процессе формирования нации возникают общий язык, культура и отчасти хозяйствен-
ная общность входящих в нее людей;

4) современные нации формировались в период развития капиталистических отношений.

12.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы;

2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное;

4) открытие объективных законов развития природы;
5) использование достижений точных наук для создания искусственной среды обитания.

13.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характеризуется:
1) традицией наследования власти

2) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
3) избранием при соблюдении законных процедур

4) передачей власти избранному преемнику
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14.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены профессия юриста и ее функции:

A)  прокурор
Б)  адвокат
B)  нотариус

1) осуществляет правосудие от имени государства
2)  осуществляет правовое обслуживание коммерческих организаций
3)  принимает меры к охране наследственного имущества, налагает запрет на отчуждение
имущества
4)  осуществляет общий надзор за исполнением законов всеми юридическими и физиче-
скими лицами

1) А4БЗВ2; 2) АЗБ4В1; 3) А2Б1В4; 4) А4Б2ВЗ.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены средние социальные группы.
1)  трудоспособное население страны;
2)  коллектив крупной школы;
3)  военнослужащие;
4)  многодетная семья;
5)  студенты одного факультета технического университета.
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18.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов,
называется _____.

19.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

20.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  интеграции
Б)  регламентации
В)  коммуникации

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  определение баланса интересов различных политических групп и выработка конструк-
тивной общей линии действий
2)  принятие партийных программ и политических деклараций
3)  обмен информацией между политической системой и обществом в целом
4)  принятие законов, управляющих жизнью общества
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

22.  Перемещение людей из страны в страну, из одного района в другой, из города в деревню
и обратно называется ________.
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23.  Заработная плата, пенсия по инвалидности, стипендия, прибыль, проценты по банковско-
му вкладу. Какой термин объединяет все эти элементы? _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  накопление и передача социального опыта от поколения к поколению
2)  влияние на поведение людей с помощью определенных ценностей
3)  формирование в сознании человека представлений об иллюзорности мира
4)  возможность человека объединиться с единоверцами

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Экономическое явление, которое:
а)  означает любой приток денежных средств;
б)  выступает в первичной и вторичной форме;
в)   является вознаграждением владельца факторов производства в рыночной экономике,   —

это _______.

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)    Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния
транснациональных корпораций.

2)    Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за нацио-
нальные границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)    Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных

стран в более благополучные.
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27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет
А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии
второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

28.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными дохода-
ми, осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

30.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжи-
тельности рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в неде-
лю.

31.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология

32.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам за-
прещается привлекать работников моложе _______лет.
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33.  Определите две особенности Республики Беларусь как демократического государства:
 

1)  наличие единой системы органов власти
2)  единая судебная система
3)  политический плюрализм
4)  местное самоуправление
5)  единая идеология

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а
также отдельные стороны своей деятельности, поведения, характера
2)    присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и
образах, понимать происходящее и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобре-
тенных им в процессе возрастного развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для пол-
ноценной жизни в обществе
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36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продав-
цов дифференцированной продукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исклю-
чительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действу-
ет большое количество продавцов однородной продукции, не влияющих на рыночную
цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барье-
ра для входа на рынок выступает необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.

Вид правовой ответственности
А)  уголовное наказание
Б)  административное взыскание

Пример
1)  взыскание стоимости предмета правонарушения
2)  лишение свободы на определенный срок
3)  депортация
4)  исправительные работы


